

珍稀鯨屍擬製標本用作科研教育

漁護署：解剖發現消化系統有帆布袋或礙進食 詳細報告需時數月

一條長約6米至7米的雄性鯨魚，上周六(11月30日)在大澳岸邊擱淺後傷重不治，獸醫其後解剖發現鯨魚消化系統內有一個大型帆布袋。漁護署助理署長(漁業及海洋護理)朱振華昨日表示，鯨魚死因疑是消化系統被商業或工業用帆布袋堵塞，長期阻礙進食及消化有關。部分專家認為該鯨魚是世上非常罕見的朗氏印太喙鯨，朱振華指漁護署需時數月才能完成品種、基因及病理組織分析，而朗氏印太喙鯨在科學上的數據及資料比較少，署方會考慮保留骨架製成標本作科研教育用途。

●香港文匯報記者 蕭景源

朱振華表示，漁護署上周六下午3時40分接獲警方報告，指有鯨魚在二澳擱淺，由於下午6時該帶開始水漲，鯨魚一度游走，但7時45分在大澳再次擱淺。漁護署、水警及村民於晚上約8時38分開始，在潮水最高時嘗試將該條鯨魚搬去深水地方，避免海床繼續摩擦鯨身，直至晚上9時完成。可惜工作人員為鯨魚注射麻醉劑後，鯨魚身體開始虛弱，至翌日零時離世。

鯨魚體型偏瘦 體內無食物殘渣

初步解剖顯示，該鯨魚皮膚上的傷痕及流血是因與海床摩擦造成，並無發現遭船撞及其他猛烈撞擊

痕跡，亦沒有由螺旋槳造成的傷勢。不過鯨魚的消化系統內有一個較為完整的88厘米乘52厘米帆布袋，體內亦沒有食物殘渣，加上牠體型偏瘦，相信牠被異物阻礙進食及消化，已有一段時間進食困難。漁護署初步認為，誤食帆布袋很大可能為死因。

朱振華又指，該鯨魚疑是罕見的朗氏印太喙鯨，而喙鯨科一般生活在水深300米至1,000米的海域，但香港水域只有幾十米深，加上本港水域船隻較多，以及缺乏適合喙鯨科的獵物，環境不適合牠們生存。他認為該鯨魚今次獨自來到香港水域的原因，有可能因身體狀況差，未能跟上同伴又或者迷路，相信這幾方面的問題都有機會是死因。

相關帆布袋考慮留下警醒世人

被問到會否將鯨魚骸骨留下製成標本，朱振華表明喙鯨在香港很少出現，因此有此打算，希望將其用作研究教學用途，由於需要等待鯨魚遺體肉身自然腐化，所以要先埋在地下，預料製成標本時間以年計。至於會否將有關的帆布袋一併留下展出，警醒世人對於海洋自然環境的重視，朱振華直言是



▲漁護署將該鯨魚屍體送往漁護署海岸公園石壁管理站解剖。漁護署Fb圖片



▶鯨魚消化系統內有一個較為完整的88厘米乘52厘米帆布袋。漁護署Fb圖片

「好好嘅建議，絕對會考慮」。香港海豚保育學會副會長麥希汶亦表示，朗氏印太喙鯨是全球其中一種最神秘的生物，有研究指朗氏印太喙鯨的胃部結構特殊，主胃有十多個連接室，而連接室與主胃之間的管道闊度僅1.5厘米，一旦主胃出現阻塞，就會難以進食，身體會變得很差且無法復原。根據紀錄，日本亦兩次在擱淺鯨魚的

體內發現大型帆布袋。麥希汶續指，朗氏印太喙鯨主要食物是魷魚，暫未知今次鯨魚為何吞食帆布袋，其中一個可能是帆布袋勾住某些生物，吸引鯨魚吞食。她認為當局應保留鯨魚骸骨作為「警示」，因為今次事件反映不止淺水生活的生物受海洋垃圾影響，連活在深海的朗氏印太喙鯨都因吞了海洋垃圾而死亡。

外牆石屎剝落 父子路過遭擊傷

香港文匯報訊(記者 蕭景源)紅磡家維邨昨晨發生懷疑外牆石屎剝落擊傷途人意外，一塊大石屎突從高處墜下人來人往的巴士站，石屎先撞中巴士站簷頂碎成多塊反彈而下，一對父子猝不及防被擊中受傷送院。事發後，家維邨房協物業經理及屋宇署人員到場協助警方調查，警方已列作高空墜物案處理。

受傷兩父子姓張，其中51歲兒子前額、左肩及左手受傷，81歲父親則右手疼痛；兩人清醒後送伊利沙伯醫院經治理，無大礙。

現場為紅磡馬頭圍道家維邨家廉樓對開行人路巴士站位置。事發昨晨近11時，上址人來人往並有乘客候車，其間突有一塊大石屎從天而降，幸先墜落巴士站簷頂卸去大部分撞擊力，並爆裂成多塊碎石反彈落地，否則後果不堪設想。但意外中，剛巧有一家三口途經，當中兩父子被石屎碎片擊



●警員現場發現家廉樓頂層一單位外牆缺少部分紅色石屎。香港文匯報記者 劉友光攝

中受傷，其中兒子更告頭破血流，由家人及候車乘客報警，救護員趕至為傷者初步包紮後再送院進一步治理。事發後，警員封鎖現場調查，發現家廉樓頂層一單位外牆缺少約40厘米乘30厘米的紅色石屎，初步相信涉事單位的外牆部分因日久失修致剝落，無可疑，警員檢走部分涉案石屎及巴士站簷頂碎片作證物。

起底女租霸放上網 獸醫判社服令

香港文匯報訊(記者 葛婷)一名男獸醫疑遇上女租霸欠租及破壞單位，遂於2022年至2023年期間在Facebook群組「起底」公開對方個人資料，男獸醫其後被個人資料私隱專員公署起訴。被告早前承認4項在未獲同意下披露個人資料罪，暫委裁判官鍾穎詩昨在東區裁判法院判刑時稱，明白被告因一時憤怒和愚昧才犯案，但不認同被告做法，考慮其報告正面及有機會面對紀律研訊，遂判處100小時社會服務令。

法官指明白憤怒但不同意做法

被告蔡濟明，44歲。案情指女事主Y於2023年2月2日發現有人分別於2022年11月9日，以及2023年1月20日和2月2日，在

Facebook群組「香港租霸黑名單」發文，披露Y的個人資料，包括性別、職業、年齡、部分姓名、身份證號碼、住址、WhatsApp個人檔案。2023年2月2日，有關訊息更被發布兩次，Y於是向個人資料私隱專員公署投訴。被告於去年3月9日被捕，警誡下承認發布Y的個人資料。

鍾官判刑時指出，被告的社會服務令報告正面，有真誠悔意和深刻反思，過往沒有刑事紀錄，但因本案要留下案底，更有機會面對其專業資格的紀律研訊處分。

鍾官續稱，雖然法庭知道被告是因一時憤怒和愚昧，甚或出於沮喪才犯案，但法庭不會同意其做法，考慮被告認罪，終判處100小時社會服務令。

聞

治喪委員會

- 榮譽主任：董建華 何厚錚 梁振英
主任：李家超 賀一誠 鄭雁雄 鄭新聰
副主任：曾蔭權 崔世安 林鄭月娥
委員：陳國基 陳茂波 林定國 李偉農 黃少澤 歐陽瑜 羅立文 梁君彥 高開賢 葉劉淑儀

(以下按姓氏筆劃排序)

- 王冬勝 方文雄 石禮謙 田北俊 朱葉玉如 米高嘉道理
李家傑 李家誠 李國章 李國寶 李業廣 李嘉誠 李澤鉅 吳光正 吳福 邱達昌 李君豪 李祖澤
何雪卿 余國春 余嘯天 范鴻齡 林中麟 林金城 林建岳 查懋成 段崇智 施子清 何世柱 何柱國
馬有恆 馬有禮 馬時亨 馬塘傑 華年達 莊紹綏 夏加利 徐立之 徐偉坤 郭炳江 郭炳聯 郭泰泗 郭凌
唐英年 陸波 陳永棋 陳祖澤 陳啟宗 陳智思 陳慧慧 陳德霖 陳澤武 梅彥昌 崔世平 崔世昌
許世元 章尚龍 梁志堅 梁愛詩 張立群 張建生 張惠彬 張翔 黃如楷 黃志祥 黃英豪 黃桂林
黃龍德 黃顯輝 葉樹林 董建成 傅建國 馮永祥 馮錦光 馮國經 賀定一 楊受成 楊俊文 蔡冠深
廖本懷 廖長城 廖澤雲 鄭慕智 鄭維志 榮智權 滕錦光 劉雅煌 劉業強 劉遵義 劉藝良 蕭志偉
霍震霆 霍震寰 衛炳江 鄭保羅 戴德豐 聶潤榮 蘇澤光 關善明 羅嘉瑞 譚惠珠 譚耀宗 釋寬運

江門市海外聯誼會

呂志和博士治喪委員會訃告

嘉華集團創辦人兼主席、大紫荊勳賢、榮譽法學博士、榮譽社會科學博士、榮譽工商管理博士、太平紳士、「呂志和獎——世界文明獎」創辦人呂志和博士痛於公曆二零二四年十一月七日在家人陪伴下安祥地與世長辭，積閱享壽九十有八歲，呂博士之喪禮定於公曆二零二四年十二月四日(星期三)下午四時在北角香港殯儀館設靈，翌日公曆二零二四年十二月五日(星期四)上午九時舉行公祭，上午十一時舉行大殮儀式，中午十二時辭靈出殯，隨即奉柩至柴灣香港佛教墳場安葬。

呂志和博士是傑出的商界翹楚，高瞻遠矚，運籌帷幄，創建跨國企業之餘，更時刻關注社會公益事業。過去數十年來，呂博士秉持「取諸社會，用諸社會」的理念，積極在內地、香港、澳門以至全球推動慈善事業，對教育、醫療、科技發展、文化藝術、救災及其他善舉捐資無數，建樹良多，貢獻惠澤四海。呂博士曾當選第九屆全國政治協商委員會委員、香港特別行政區第一屆政府推選委員會及香港特別行政區選舉委員會委員。二零一二年，呂博士獲香港特別行政區政府頒授最高榮譽大紫荊勳章。二零一五年，呂博士創立國際獎項「呂志和獎——世界文明獎」，表揚以無私大愛為推動世界文明發展作出貢獻的人士或團體。

呂志和博士成就斐然，備受社會各界尊崇，他一生熱心參與公益事務，心繫祖國，服務桑梓，宅心仁厚。呂博士今鶴壽天年，遽然仙逝，全人均深感痛惜，謹此訃告。

呂志和博士治喪委員會謹告